
Ufficio Attività produttive

Ordinanza n° 11 del 07/04/2023

Oggetto: REVOCA ORDINANZA N. 10 DEL 03/04/2023 DI SOSPENSIONE DI ATTIVITÀ  LUDICO MOTORIA 
RICREATIVA

Il Responsabile dell’Ufficio Attività Produttive

Con riferimento all’attività in oggetto,

VISTA la seguente documentazione

1) Nota prot. 15261 del 18/11/2022 trasmessa dall’USL Toscana Sud Est - Dipartimento di Prevenzione con la quale detta 
Azienda comunicava di aver proceduto ad un controllo presso la Palestra intestata riscontrando la mancanza agli atti della 
seguente documentazione :

- la SCIA/DIA per l’esercizio di cui all’art. Art. 11, comma 1, L.R.T. 21/2015;
- l’ elenco del personale addetto comprensivo della figura del Responsabile Tecnico in possesso dei requisiti   
previsti dall’art. 16 del D.P.G.R. 42R/2016 (regolamento di applicazione della L.R.T. 21/2015);
- il certificato di verifica annuale della conformità del defibrillatore semiautomatico in uso all’esercizio;
- la relazione attestante il funzionamento degli impianti tecnologici adibiti al ricambio d’aria dei locali 
palestra, spogliatoi e servizi vista la ridotta o assente superficie finestrata.

E richiedendo pertanto al Comune di emettere provvedimento di chiusura della suddetta attività;

2) Nota prot. 1442 del 31/01/2023 con la quale il Comune , nell’ambito del suo potere di controllo ai sensi della Legge 
Regionale Toscana 21/2015, chiedeva al titolare della Palestra intestata di produrre la documentazione predetta, 
avvertendo che in mancanza avrebbe applicato l’art. 13 della Legge Regionale Toscana n. 21/2015;

3) Nota prot. 2013 del 10/02/2023 con la quale il Titolare ..OMISSIS... Ai fini degli obblighi di tutela della privacy, il
testo integrale del presente punto è riportato solo sull'originale, depositato agli atti dell'ufficio ...produceva copia del 
certificato di verifica annuale della conformità del defibrillatore e il certificato di conformità degli impianti adibiti al 
ricambio d’aria dei locali palestra, spogliatoi e servizi e autodichiarava di essere il Responsabile Tecnico della palestra 
e di aver iniziato l’attività nel 1993 quando non era prevista la SCIA;

4) Nota prot. 2342 del 17/02/2023 con la quale la documentazione pervenuta veniva inviata dal Comune all’ASL;

5) Nota prot. 2456 del 27/02/2023 con la quale l’ASL ribadiva la necessità della SCIA e della presenza di istruttori in 
possesso del diploma ISEF o attestato conseguito previo superamento dell’esame prescritto dalla Legge Regionale n. 
14/92 e invitava il Comune ad adottare i provvedimenti già richiesti con la nota di cui al punto 1);

6) Nota prot. 3869 del 21/03/2023 con la quale il Comune chiedeva al Titolare della Palestra di produrre lo Statuto/atto 
costituivo o altro atto equipollente da cui risultasse la natura/tipologia della Palestra intestata (Associazione, circolo, 
attività produttiva) nonché il diploma ISEF o altro attestato conseguito previo superamento dell’esame di cui all’art. 14 
della L.R. 49/92 ribadendo che in mancanza avrebbe applicato l’art. 13 della Legge Regionale Toscana n. 21/2015;
7) nota prot. 3889 del 21/03/2023 con la quale il Comune informava l’USL della richiesta di integrazione documentale 
inviata al Titolare della palestra in quanto : “dagli atti in possesso di Questo Ufficio sembrerebbe che 
l’Associazione Sportiva ..OMISSIS... Ai fini degli obblighi di tutela della privacy, il testo integrale del presente 
punto è riportato solo sull'originale, depositato agli atti dell'ufficio ...abbia la natura di circolo che presta 
servizi di carattere sportivo e ricreativo esclusivamente ai propri soci. Se così fosse, il Club si 
configurerebbe come associazione privata regolata dal codice civile che non dà luogo ad attività 
di impresa e pertanto , per l’espletamento dell’attività ricreativa e sportiva, non sarebbe 



necessario il titolo richiesto da Codesta Azienda USL (SCIA o autorizzazione); dagli atti in nostro 
possesso non risulta che tale richiesta di esibizione sia stata precedentemente  avanzata al 
titolare”.

8) Nota prot. 3869 del 28/03/2023 con la quale il Titolare della palestra depositava:
- Statuto dell’Associazione sportiva;
-  Tesserino di Istruttore di sci;

Vista la propria precedente ordinanza n. 10 del 03/04/2023 con la quale  -  constatato che se da un 
lato dallo statuto depositato risultava trattarsi di Associazione sportiva senza scopo di lucro avente 
lo scopo di promuovere e realizzare attività ginniche esclusivamente in favore dei propri soci per 
l’esercizio della quale pertanto non è richiesta la SCIA dall’altro il Titolare non era stato invece in 
grado di dimostrare il possesso del requisito richiesto dalla Legge regionale Toscana n. 49/92 e 
relativo regolamento di attuazione necessario per l’esercizio delle attività ludico motorie ricreative 
e cioè diploma ISEF o altro attestato conseguito previo superamento dell’esame di cui all’art. 14 della L.R. citata 
essendo solo in possesso dell’iscrizione all’albo dei maestri di sci peraltro datata 2019/2020 – si disponeva la 
sospensione immediata di ogni attività ludico motoria ricreativa esercitata nella sede sita ..OMISSIS... Ai fini degli 
obblighi di tutela della privacy, il testo integrale del presente punto è riportato solo sull'originale, depositato agli atti 
dell'ufficio ..., fino a dimostrazione del rispristino del requisito mancante;

Dato atto che:
- Con nota prot. 4557 del 04/04/2023 il Titolare della Palestra comunicava , a mezzo di professionista a ciò 

incaricato, di aver provveduto a nominare altro Responsabile Tecnico  di cui forniva documento di identità e 
copia del Diploma ISEF;

- Con nota n. 4624 del 05/04/2023 – a seguito di specifica richiesta di questo Ufficio – il Titolare provvedeva a 
inoltrare copia del contratto di assunzione con incarico di Responsabile Tecnico della persona di cui sopra e 
prova dell’avvenuta registrazione presso il Centro dell’impiego di Abbadia San Salvatore;

-
Ritenuto che la documentazione prodotta dal Titolare della Palestra ..OMISSIS... Ai fini degli obblighi di tutela della 
privacy, il testo integrale del presente punto è riportato solo sull'originale, depositato agli atti dell'ufficio ...a mezzo del 
professionista incaricato sia esaustiva e sufficiente a superare i rilievi e le inadempienze poste a base della propria 
Ordinanza di sospensione dell’attività n. 10 del 03/04/2023

Tutto quanto sopra premesso,

Vista la Legge Regionale 27 febbraio 2015 n. 21;

Vista la Legge 241/90 e ss.mm.ii;

REVOCA

Con effetto immediato, l’Ordinanza n. 10 del 03/04/2023 di sospensione dell’attività ludico motoria ricreativa 
esercitata presso la palestra ..OMISSIS... Ai fini degli obblighi di tutela della privacy, il testo integrale del presente 
punto è riportato solo sull'originale, depositato agli atti dell'ufficio ....

DISPONE

La notifica del presente provvedimento al legale rappresentante ..OMISSIS... Ai fini degli obblighi di tutela della 
privacy, il testo integrale del presente punto è riportato solo sull'originale, depositato agli atti dell'ufficio ...e la 
trasmissione, per le rispettive competenze, all’Azienda USL Toscana Sud Est – Dipartimento di Prevenzione ed al 
Comando di Polizia Locale.

AVVERTE



Contro il presente provvedimento è possibile proporre ricorso giurisdizionale al T.A.R., entro e non oltre 60 giorni dalla data di 
notifica della presente ordinanza, ai sensi della legge 1034/1971 e successive modifiche ed  integrazioni, ovvero ricorso 
amministrativo innanzi al Capo dello Stato entro e non oltre il termine di 120 giorni dalla stessa data.

La presente ordinanza è immediatamente esecutiva ed eseguibile.

  
Abbadia San Salvatore 07/04/2023

 Il Responsabile del Settore                                        
 BARBASSO GATTUSO SIMONA

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445/2000 e del D.Lgs 82/2005 e rispettive norme 
collegate, il quale costituisce originale dell'Atto.


